

文匯報

东南亚版



習近平第11次出席中央紀委全會，傳遞了哪些重要信息？

習近平總書記9日出席二十屆中央紀委二次全會並發表重要講話。這是總書記連續第11次在新年伊始出席中央紀委全會，也是黨的二十大之後首次出席這一重要會議。《時政新聞眼》將從「五個一」解讀。

一個辯證關係

2015年5月，習近平總書記在浙江考察時指出，從嚴治黨是一個永恒課題，黨要管黨絲毫不能鬆懈，從嚴治黨一刻不能放鬆。在今年這次中央紀委全會上，總書記強調，要把全面從嚴治黨作為黨的長期戰略、永恒課題，「永遠吹衝鋒號，把嚴的基調、嚴的措施、嚴的氛圍長期堅持下去，把黨的偉大自我革命進行到底」。

總書記說，「嚴並不是要把大家管死，使人瞻前顧後、畏首畏尾，搞成暮氣沉沉、無所作為的一潭死水，而是要通過明方向、立規矩、正風氣、強免疫，形成風清氣正的黨內政治生態，營造有利於幹事創業的良好環境，進一步調動全黨的積極性、主動性、創造性。」

今年是全面貫徹落實黨的二十大精神的開局之年。在前不久召開的中共中央政治局民主生活會上，總書記指出，把黨的二十大描繪的宏偉藍圖變成美好現實，需要各級領導幹部擔當作為。在這次中央紀委全會上，總書記指出，要堅持嚴管和厚愛結合、激勵和約束並重，堅持「三個區分開來」，更好激發廣大黨員、幹部的積極性、主動性、創造性，形成奮進新征程、建功新時代的濃厚氛圍和生動局面。

一道獨有難題

中國共產黨是世界上最大的馬克思主義執政黨，大就要有大的樣子，大也有大的難處。去年10月，習近平總書記在黨的二十大報告中，首次提出了一個重要命題——「大黨獨有難題」。他說，「我們黨作為世界上最大的馬克思主義執政黨，要始終贏得人民擁護、鞏固長期執政地位，必須時刻保持解決大黨獨有難題的清醒和堅定。」

在今年這次中央紀委全會上，總書記深刻分析了大黨獨有難題的形成原因、主要表現和破解之

道。總書記用「六個如何」闡釋了「大黨獨有難題」的主要內涵：如何始終不忘初心、牢記使命，如何始終統一思想、統一意志、統一行動，如何始終具備強大的執政能力和領導水平，如何始終保持幹事創業精神狀態，如何始終能夠及時發現和解決自身存在的問題，如何始終保持風清氣正的黨內政治生態，都是我們這個大黨必須解決的獨有難題。

破解「大黨獨有難題」，勢在必行。總書記在講話中用了兩個比喻：「解決這些難題，是實現新時代新征程黨的使命任務必須邁過的一道坎，是全面從嚴治黨適應新形勢新要求必須啃下的硬骨頭。」

一個重要體系

在黨的二十大報告中，習近平總書記還首次提出一個重要任務——「健全全面從嚴治黨體系」。總書記指出，全面從嚴治黨體系應是一個內涵豐富、功能完備、科學規範、運行高效的動態系統。

對健全體系，總書記提出了「三個更加突出」的要求：更加突出黨的各方面建設有機銜接、聯動集成、協同協調，更加突出體制機制的健全完善和法規制度的科學有效，更加突出運用治理的理念、系統的觀念、辯證的思維管黨治黨建設黨。

這次中央紀委全會上，總書記指出，要堅持內容上全涵蓋、對象上全覆蓋、責任上全鏈條、制度上全貫通，進一步健全全面從嚴治黨體系，使全面從嚴治黨各項工作更好體現時代性、把握規律性、富於創造性。

一項重要保障

全面從嚴治黨，始終引領和保障着中國特色社會主義巍巍巨輪行穩致遠。2020年1月，在十九屆中央紀委四次全會上，習近平總書記說，要一以貫之全面從嚴治黨，為決勝全面建成小康社會、決勝脫貧攻堅提供堅強保障。2021年1月，在十九屆中央紀委五次全會上，總書記強調，要充分發揮全面從嚴治黨引領保障作用，確保「十四五」時期目標任務落到實處。在今年這次中央



1月9日，習近平在二十屆中央紀委二次全會上發表重要講話。新華社

紀委全會上，總書記鮮明指出，要以有力政治監督保障黨的二十大決策部署落實見效。

政治監督，是督促全黨堅持黨中央集中統一領導、確保黨中央重大決策部署貫徹落實到位的有力舉措。總書記強調，要及時準確發現有令不行、有禁不止，做選擇、搞變通、打折扣，不顧大局、搞部門和地方保護主義，照搬照抄、上下一般粗等突出問題，切實打通貫徹執行中的堵點淤點難點。

針對保障黨的二十大決策部署貫徹落實，總書記提出「三個看」的對照要求。一是「看黨的二十大關於全面貫徹新發展理念、着力推動高質量發展、主動構建新發展格局等戰略部署落實了沒有、落實得好不好」，二是「看黨中央提出的重點任務、重點舉措、重要政策、重要要求貫徹得怎麼樣」，三是「看屬於本地區本部門本單位的職責有沒有擔當起來」。

一系列戰略部署

習近平總書記在今次講話中，對深入推進全面從嚴治黨作出一系列戰略部署。關於作風建設，總書記指出，要把作風建設地區性、行業性、

階段性特點，抓住普遍發生、反覆出現的問題深化整治，推進作風建設常態化長效化。

2016年1月，總書記在十八屆中央紀委六次全會上說，「黨的十八大之後，黨中央討論加強黨的建設如何抓時，就想到要解決『老虎吃天不知從哪兒下口』的問題。」在今年這次中央紀委全會上，總書記再次指出，制定實施中央八項規定，是我們黨在新時代的徙木立信之舉。關於反腐敗鬥爭，總書記在這次中央紀委全會上指出，要在不敢腐上持續加壓，在不能腐上深化拓展，在不想腐上鞏固提升。

總書記作出「四個堅決」的鄭重宣示：堅決懲治不收斂不收手、膽大妄為者，堅決查處政治問題和經濟問題交織的腐敗，堅決防止領導幹部成為利益集團和權勢團體的代言人、代理人，堅決防止政商勾連、資本向政治領域滲透等破壞政治生態和經濟發展環境。

當天的講話中，總書記還對加強紀律建設、健全監督體系、從嚴管理紀檢監察幹部等提出明確要求。

一刻不停推進全面從嚴治黨，百年大黨淬火成鋼。 ◆央視新聞客戶端

保持嚴打高壓態勢 打好反恐防恐「組合拳」 中國連續6年暴恐事件「零發生」



中國公安部新聞發言人李蓓10日表示，中國連續6年保持暴恐事件「零發生」。圖為長春鐵路公安處長春車站派出所，警員在整理警用裝備。新華社

香港文匯報訊 據中新社報道，中國公安部新聞發言人李蓓10日在公安部新聞發布會上表示，2022年全國始終保持對暴力恐怖活動的嚴打高壓態勢，加強反恐國際合作，全力打好反恐防恐「組合拳」，連續6年保持暴恐事件「零發生」。

2022年全國公安機關常態化開展掃黑除惡鬥爭，深入開展「雲劍」「淨邊」「淨網」「昆侖」「斷卡」「獵狐」「團圓」等專項行動，依法嚴厲打擊涉槍涉爆、電信網絡詐騙、跨境賭博、侵犯公民個人信息和「盜搶騙」「黃賭毒」「食藥環」以及涉鐵路等違法犯罪，取得顯著成效。

破39萬電騙案 實現「兩升兩降」 截至2022年11月底，全國共破獲電信網絡詐騙案件39.1萬起，同比上升5.7%，抓獲犯罪嫌疑人數同比上升64.4%，立案數同比下降17.3%，造成財產損失總價值同比下降1.3%，實現了「兩升兩降」工作目標。

李蓓表示，2022年全國公安機關全力打好網絡犯罪殲滅戰和網絡空間生態治理戰，共偵辦侵犯公民個人信息、黑客破壞攻擊等網絡犯罪案件8.3萬起，打掉各類網絡黑產團夥8,700餘個，抓獲犯罪嫌疑人15.6萬名。此外，警方全力維護民眾「吃、住、用」安全，偵破食藥環和知識產權領域刑事案件7.7萬起，抓獲犯罪嫌疑人10.7萬名；大力實施禁賭「清源斷流」戰略，嚴打涉賭違法犯罪，破獲毒品犯罪案件3.2萬起，繳獲各類毒品18.9噸；打擊整治跨境賭博違法犯罪堅決有力，偵辦跨境賭博及相關犯罪案件37,527起，有效遏制境外吸賭招賭勢頭。

加強國際合作 嚴打跨國犯罪 在國際執法合作方面，李蓓表示，中國警方持續加強國際執法合作，防範和打擊各類跨國犯罪，推動有關國家嚴厲打擊侵害中國在外機構和人員合法權益的違法犯罪活動。

「淨網2022」行動 成效顯著

香港文匯報訊 據中新社報道，2022年，中國全國公安機關網安部門深入推進「淨網2022」專項行動，對嚴重危害網絡秩序和民眾權益的突出違法犯罪和網絡亂象發起連環戰，開展多輪次集群戰役，收到顯著成效。截至2022年12月底，警方共偵辦案件8.3萬起，抓獲一大批犯罪嫌疑人，以實際行動維護了網絡空間安全和網上良好秩序。

據知，針對「網絡水軍」違法犯罪，警方組織對造謠引流、輿情散詐、刷量控評、有償刪帖4類常見「網絡水軍」違法犯罪發起集群戰役，偵破「網絡水軍」案件550餘起，關閉「網絡水軍」賬號537萬個，關停「網絡水軍」非法網站530餘個，清理網上違法有害信息56.4萬餘條。

偵辦侵犯個人信息案1.6萬餘起

針對不法分子惡意竊取公民個人信息用於實施犯罪等突出情況，警方聚焦惡意竊取中小學生、老年人等群體個人信息，非法竊取快遞信息以及網上非法倒賣公民個人信息等重點方向全力開展偵查攻堅，累計偵辦侵犯公民個人信息案件1.6萬餘起。針對不法分子非法生產、銷售竊聽竊照專用器材，偷拍民眾等嚴重侵犯民眾隱私違法犯罪活動，警方組織開展嚴打竊聽竊照、偷拍偷窺集群戰役，累計偵辦案件340餘起，打掉非法竊聽竊照專用器材生產窩點90餘個。

內地赴港簽火爆 探親購物看香江新貌



香港文匯報訊（記者敏敏、石華、方俊明、朱輝、孔愛瓊廣州、深圳、珠海、北京、上海連線報道）內地赴港簽業務辦理9日啟動，居民辦證熱情高漲，預約量急劇上升，各地出入境辦證大廳出現「扎堆」現象。內地居民赴港需求亦呈多樣化，其中，探親佔據很大比例，其他如參加商務活動、個人遊、會友等亦不在少數。

廣州：優化流程5分鐘內搞定

9日早上8時多，廣州市公安局出入境接待大廳尚未開門，已有大量市民冒雨前來等候。9時，服務窗口正式開放，有20個人窗口可以受理香港簽。據現場負責人介紹，正式啟動辦理之前，部門已經對辦理出入境業務的機器設備進行升級，優化了流程，辦證速度更快。第一個完成赴港簽預約的市民李先生介紹，整

個簽注過程非常順暢，從拿號到成功辦理，大約5分鐘就完成了。他想盡快去香港看望親友。

珠海：20日前全部「約滿」

深圳赴港旅遊簽注辦理數量也劇增，辦理赴港簽注的市民已排起長隊。羅湖區行政服務大廳工作人員表示，當天工作量增加一倍。

為迎接港澳旅遊簽注熱潮，珠海全市8個出入境辦證點目前全部開放，但珠海公安微信公眾號出入境業務預約渠道顯示，所有辦證點的出入境業務預約已全部「約滿」到1月20日。

北京：等這一天已經很久了

北京市公安局出入境大廳9日迎來了第一波出入境證件辦理和赴港旅遊、商務簽注的高潮。多位等候辦理赴港旅遊簽注的市民表示，「等這一天已經很久了。」他們期待著能早日去香港，看看迪士尼煙花、海洋公園表演和大嶼山夜景。記者在朝陽分局出入境大廳採訪得知，截至到下午3點，辦理出入境業務的號碼已經衝破600。工作人員表示，只要完成取號，都能辦理，或將

加班至夜間10點。

上海：刷手機6小時搶到簽注

香港文匯報記者實地走訪了上海多個出入境大廳，發現來諮詢辦理香港簽注業務的上海市民「扎堆」，因只有網上預約的人方可入內辦理，這些「秒殺」到簽注名額的人成為幸運兒。有幸搶到者分享經驗稱除了手快還要有毅力，有人一直刷手機足足6小時才搶到名額。



◆深圳羅湖區行政服務大廳9日辦理赴港簽注的市民排起長龍。香港文匯報記者石華 攝

高鐵將復運 廣深擬先行

香港文匯報訊 香港與內地日前開始首階段免檢疫通關，目前有7個口岸重開，市民亦十分期待高鐵可早日復運。香港運輸及物流局局長林世雄9日下午巡察高鐵路九龍站，除了聽取港鐵匯報高鐵路試運等準備工作進展外，亦走入高鐵路車廂試用座位的新功能。他表示，高鐵路日前已經開始試運，目標為不遲於15日復運，將先開通往返香港至深圳及廣州的班次，跨省及長途班次則會遲些恢復。

行政長官李家超10日出席行政會議前見記者時表示，了解市民在高鐵方面的需求，正爭取在周日開通高鐵路服務。李家超表示，正與有關單位密切聯繫，在部署高鐵路營運方面已有準備，包括高鐵路口岸方面人手及高鐵的營運人員已進行培訓及預演。

香港鐵路工會聯合會主席林偉強接受香港文匯報訪問時表示，1月8日起高鐵路開始試運，跟隨時間駕駛列車由香港來往廣州，目前準備工作順暢。

中使館暫停發韓公民短期簽證

香港文匯報訊 綜合報道：1月10日，中國駐韓國大使館發布關於暫停發給韓國公民赴華短期簽證的通知，自即日起，中國駐韓國使領館暫停發給韓國公民赴華訪問、商務、旅遊、就醫、過境以及一般私人事務類短期簽證。上述措施將視韓國對華歧視性入境限制措施取消情況再作調整。

秦剛關切韓方限制入境

1月9日，中國外交部長秦剛同韓國外長朴振通電話。秦剛說，中韓是搬不走的近鄰，也是分不開的夥伴。中韓關係健康穩定發展符合雙方共同利益，是雙方持續努力的大方向。雙方還就朝鮮半島局勢交換了意見。通話中，秦剛對韓方近期對自華入境人員採取臨時限制措施表達了關切，希望韓方秉持客觀、科學的態度。